

TRABAJO

N.º 180

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'60 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 5 Enero 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 28

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Trabajadores: No com-
preis papel de fumar de
José Laporta Valor.
Lo fabrican esquirols.

Ni Maura ni La Cierva

Asociamos nuestra voz a cuantas
se han levantado contra el deseo
de Maura y Cierva de llegar al Po-
der.

El recuerdo de Ferrer y de Cle-
mente García, de la represión cruel
que siguió a los sucesos de Bar-
celona y de los pleitos que espa-
ñolamente viene ganando el influ-
ente exministro de la Goberna-
ción, permanece lo suficientemen-
te vivo en nuestra mente para que
no pudiéramos ver sin horror que
contribúan a gobernarnos unos hom-
bres sanguinarios que odia la ma-
yoría del país y que ha condenado
a conciencia universal.

Ni Maura ni La Cierva. Ese es
nuestro tema en esta contienda en
que se ventila el honor nacional y
la cuestión de higiene social y de
justicia.

La Sociedad de Costureros

algo sobre su historia

(CONCLUSION)

Pudiéramos hablar de éste asunto
durante muchas semanas. Sin embargo
terminamos con el presente artículo por ter-
minada nuestra labor para continuarla
cuando sea llegado el momento de rese-
ñar con la amplitud necesaria la histo-
ria de la Sociedad de nuestro oficio.

Al comenzar este breve resumen his-
torico no lo hicimos con el afán de
crear enemistades, ni menos con el de
aumentar distancias, sino que únicamen-
te nos movió el deseo de crear con-
ciencia obrera, empleando para ello como
argumento incontrovertible la con-
ciencia de que todo obrero debe es-
tar asociado para defender sus intere-
ses de clase.
Y como creemos conocer el procedi-

miento empleado durante los últimos
diez años por los fabricantes de alparga-
tas de Elche y el cambio que se ha ope-
rado en éstos durante el finado año mil
novecientos doce, tomamos por base
esta conducta para hacer comprender
a los obreros la conveniencia de la aso-
ciación.

De modo, que explicada nuestra fi-
nalidad, todos comprenderán que nues-
tro objeto no era otro que el buscar
mayor número de socios para el Gre-
mio de Costureros.

Desde luego y como era de suponer,
nuestro trabajo no ha gustado a buena
parte del elemento patronal más, ¿que
nos importa ésto si tenemos el conveni-
miento de que cuanto hemos dicho se
ajusta en un todo a la realidad?

Claro está que los patronos no darán
la razón al obrero sino en los casos que
éstos puedan imponerla a la fuerza, y
en este caso, llegadas que sean estas
circunstancias, nuestra misión no debe
ser otra que la de seguir propagando y
creando defensores de la santa causa
del trabajo con el loable fin de que pue-
da llegar día que la humanidad se vea
alumbrada por el sol de la más perfec-
ta justicia, procurando que todo ser
humano tenga garantido el derecho a la
vida, mediante su esfuerzo de produc-
ción o trabajo.

No podemos dar remate a estos mo-
destos artículos sin dar a conocer el
hecho bien explicable por cierto refe-
rente al cambio observado en la con-
ducta patronal.

Estos señores mientras vieron a la
Sociedad de constructores de suelas en
precaria situación, en lo que al número
de socios se refiere, abusaron descar-
adamente del trabajador; mas llegado el
momento en que estos pudieron, me-
diante la propaganda continuada, reunir
buen número de asociados, entonces
cambiaron de posición, acordando mo-
dificar la plantilla de precios de acuerdo
con la referida Sociedad. Ello nos de-
muestra cuanto hemos venido diciendo,
a saber: que los obreros serán dueños
del mundo cuando por su inteligencia,
capacidad y aptitud sepan darse cuenta
de lo que son y representan en la hu-
manidad.

La Sociedad ha sabido mantenerse en
su sitio durante los trece años que lleva
de vida; unas veces con más pujancia
que otras, pero siempre en su puesto de
combate.

Ahora conviene la terminación del
plan que trazó a primeros del año últi-
mo y conseguir la creación de la Fede-
ración Nacional del oficio, pero para es-
to debemos todos cooperar.

Luego, procurando elevar la cotiza-
ción, llegaremos a reunir un fondo de re-

sistencia que servirá de dique en el cual
se estrellarán las demasías de la clase
patronal. Y más tarde procuraremos
montar escuelas, contribuyendo de es-
te modo al engrandecimiento moral e
intelectual de la clase obrera, difundien-
do, como es consiguiente, la cultura en-
tre el obrero ilicitano.

Todo esto es cuanto estimo debe
servir de bandera a nuestra Sociedad
durante algunos años. Y vosotros, sin em-
bargo, decidireis acordando la línea de
conducta que debe seguirse. Yo por mi
parte créome cumplir con un deber ex-
poniendo el criterio que me merecen
las cosas.

Para terminar debo decir, que como
no hablaremos de este asunto durante
algún tiempo declaramos: Que nuestro
trabajo no ha tenido intención de zabe-
rir ni mortificar a nadie, y por lo tanto
rogamos de cuantos nos hayan leído,
amigos o adversarios, olviden si en al-
go han podido darse por molestados, y
les encarecemos vengán a formar par-
te del gran ejército proletario ayudan-
donos desde las filas de la Sociedad, a
trabajar por el engrandecimiento de
nuestra clase.

La redención de la humanidad no
vendrá sino por medio de la unión y
educación de ella misma. Y ya que és-
to es una verdad que nadie discute hoy
trabajemos todos en éste sentido.

FRANCISCO GARCIA

En estos días de inventarios, ¿que
hemos inventariado los obreros, pro-
ductores de todas las riquezas?

Fin de año

Los que con dichoso afán
ven transcurrir su existencia
del fin del año en presencia
—un año más— se dirán:

—mas los que viven agenos,
a toda dicha y ventura,
con la alegría más pura,
se dirán: —un año menos!

Pero aquellos que jamás
se interrumpió su sufrir,
¿qué es lo que deben decir,
un año menos, o más?

La reorganización del Partido

He aquí el proyecto de reorganización
del Partido tal como fué presentado al Con-
greso socialista de Madrid por la ponencia
nombrada al efecto.

Constitución del Partido

Podrán adherirse al Partido:
Las Agrupaciones Socialistas que cuen-

ten con un minimum de diez afiliados y las
sociedades obreras en cuya localidad no
exista una Agrupación ya adherida.

Las Agrupaciones de cada provincia de-
berán formar una Federación provincial.

Las Agrupaciones de cada región forma-
rán una Federación regional.

El Partido se compone de Federaciones
regionales y provinciales, de Agrupaciones
locales y de individuos afiliados directa-
mente al Comité Nacional.

Las Agrupaciones y Federaciones serán
autónomas, debiendo sujetarse sin embargo,
en lo que a su organización se refiere, a lo
establecido en la organización general del
Partido. Poseerán reglamentos propios que
no se opondrán ni a la letra ni al espíritu de
dicha organización general. Estos reglamen-
tos deberán ser revisados y aprobados por
el Comité Nacional. En caso de dudas o de
conflictos, el Congreso nacional resolverá
en definitiva.

Dirección del Partido

La dirección del partido pertenece al Par-
tido mismo, esto es, al Congreso nacional
que se reunirá cada dos años.

Los delegados al Congreso nacional serán
elegidos directamente por las Federaciones
o Agrupaciones respectivas. Cada Fede-
ración o Agrupación establecerá por sí misma
el modo de elegir a sus delegados.

Toda Federación o Agrupación tiene de-
recho a nombrar un delegado por cada
individuos afiliados.

Los delegados deberán ser miembros de
la organización que representen, residir en
los límites territoriales de la misma y perte-
necer al Partido desde un año antes, por lo
menos, a la celebración del Congreso.

El Comité Nacional

Durante el intervalo de los Congresos na-
cionales, la administración del Partido es-
tará confiada al Comité Nacional.

El Comité Nacional estará formado por el
Consejo de Administración, elegido por el
Congreso, y por cinco delegados, como mi-
nimum, de las Federaciones regionales. Di-
chos delegados deberán pertenecer a las co-
lectividades que representen y residir den-
tro de los límites territoriales de las mismas.

Para que una Federación pueda estar re-
presentada en el Comité Nacional ha de
constar cuando menos de 500 afiliados. Las
Federaciones cuyo número de adherentes
no llegue a la cifra indicada, pueden unirse
para designar un delegado común.

El Comité Nacional deberá reunirse ordi-
nariamente una vez cada tres meses y,
cuando las circunstancias lo exijan, a peti-
ción del Consejo de Administración o de tres
delegados regionales.

El Consejo de Administración

El Consejo de Administración se compon-
drá de cinco miembros, todos ellos elegi-
dos por el Congreso: un secretario, un vice-
secretario, un tesorero, un contador y dos
vocales, los cuales deberán necesariamente
tener su residencia en la localidad designa-
da por el Congreso nacional.

El Consejo de Administración, se reunirá
ordinariamente una vez por semana y ex-
traordinariamente cuando lo soliciten dos
de sus miembros.

Como se recordará, el Congreso de Madrid acor-
dó someter este proyecto al estudio de las Agru-

TRABAJO

ciones e inscribirlo en el orden del día del próximo Congreso nacional.

Formaban parte de la Comisión que lo redactó y aprobó los compañeros Torrijos, Recasens, Pascual, Sánchez y Castaños. Torrijos actuó de ponente ante el Congreso.

VERDADES

De cada 10 000 niños que están en la lactancia mueren 3.956, de los cuales corresponden:

A las clases ricas	489
A las clases medias	909
A las clases pobres	2558

Esto quiere decir que si se compusiera una población o una nación o el mundo que llamamos civilizado de igual número de familias ricas, acomodadas y pobres, de cada cien niños muertos en la lactancia serían:

De clase rica	12
De clase media	23
De clase pobre	64

Cada día emigran de España 500 individuos; cerca de 21 cada hora.

Cada día muere en España un individuo por accidente del trabajo; quedan gravemente heridos dos, y 54 heridos levemente.

Cada día mueren en España cuatro individuos por inanición.

Del Calendario del Obrero para 1915, por J. J. Morato.

Crónica internacional

De nuestro Corresponsal en París

El Congreso del Partido Socialista Argentino

Se celebró este Congreso en Buenos Aires a mediados del pasado Noviembre.

A juzgar por el número de delegados que asistieron y los datos que aportaron, el partido hace constantes progresos en la Argentina a pesar de ser refractario el medio.

Los grupos afiliados representados eran 46, 19 de la capital, y los demás de la provincia de Buenos Aires y las Santa Fé, Córdoba, Mendoza, Tucumán.

Presidió las sesiones el compañero J. B. Justo.

Se reformaron los estatutos del partido, se aprobó la moción del Comité Internacional sobre la proposición Vaillant-Keir Hardie, se trató de la organización de juventudes, se acordó intensificar la propaganda, gestionar la nacionalización de los socialistas extranjeros afiliados, inscribir en el programa el sistema político unitario en oposición al federal existente, nombrar director de «La Vanguardia» a Nicolás Repetto y secretario general a Mario Bravo.

El próximo Congreso se verificará en 1914 en Rosario de Santa Fé.

Rappoport, Dumas y Fabra Ribas representarán a este partido en el Comité Internacional de Bruselas.

Los socialistas prusianos

El partido socialista de Prusia ha publicado una estadística por la cual queda demostrado que si en el reino del Emperador Guillermo estuviese establecido el sufragio universal, el partido socialista enviaría al Landtag 142 diputados en vez de 7, que son los que actualmente lo representan en el célebre Parlamento feudal.

La libertad en Austria

Sabe el lector que el gobierno de Austria

(y el alemán) prohibió la circulación del manifiesto contra la guerra y secuestró el «Arbeiter Zeitung» por haberlo reproducido. Esto no tiene casi nada de extraordinario porque se trataba de un documento socialista. Lo que lo tiene es que haya sufrido los rigores del despotismo austriaco un pasquín de la Sociedad austriaca de la paz, en que después de decir por qué los obreros, los empleados, los campesinos, los comerciantes, los industriales, los artistas, los sabios y las mujeres no quieren la guerra terminaba afirmando:

«El Pueblo, el Pueblo entero no quiere la guerra»

JUAN CORAZÓN

Nada acontece en la sociedad que pueda sernos indiferente: los acontecimientos políticos, las perturbaciones económicas, las guerras, los manejos del capitalismo financiero tienen su eco en los talleres y las fábricas, en los mercados y los comercios, en los sindicatos y en el hogar obrero. De la actitud de los trabajadores depende muchas veces que ese eco no sea de opresión y miseria. Por egoísmo, pues, debe entender el proletariado de las cuestiones políticas y económicas de la sociedad e intervenir en ellas.

Una pregunta

¿Cuál es la religión de nuestros padres?

¡La religión de nuestros padres! Es una frase hecha de las que más me han hecho cavilar.

Si, porque los fenicios, los cartagineses, los romanos, los moros, todos ellos eran nuestros padres y sus religiones eran diferentes.

Por otra parte, ¿cómo vamos a saber cual era la religión de nuestros padres, si no sabemos cual es la religión de nosotros mismos?

No lo digo por mí pues sé perfectamente no profeso ninguna. Lo digo por mis contemporáneos, que unos se dicen católicos y no me lo parecen; otros se tienen como cristianos y no se les conoce; algunos se declaran libre pensadores y van a misa.

De lo cual resulta una especie de anarquía religiosa dentro de la unidad de religión.

Y no me parece mal.

N. ESTEVANEZ

Notas de la Region

ALCOY

Durante la antepasada semana, se vió por esta ciudad a numerosos huelguistas bañerenses.

Los trabajadores de Alcoy están dispuestos a prestar apoyo moral y material a estos huelguistas para que con todo el ánimo que el caso requiera, luchen hasta vencer al despierto Laporta, que trata de destruir la organización de los obreros de Bañeras.

El 3 del pasado mes se celebró un importante mitin a favor de los referidos huelguistas, tomando parte oradores de Bañeras y de la localidad. En él reinó el mayor orden y entusiasmo, recaudándose un número considerable de pesetas a favor de los huelguistas.

Los anarcó-sindicalistas de esta ciudad son

tantos los desatinos que cometen, que sus partidarios han conocido la inferioridad del paño y están dispuestos a declararles el boycott, dentro de la acción societaria.

Vaya un caso:

Se reunieron en el Centro Obrero todas las Juntas directivas de los oficios organizados en esta localidad, para dar conocimiento de una carta de los siete compañeros de Alcira y Carcajente, presos en la cárcel de Castellón a raíz de los sucesos de Septiembre de 1911 y en representación de «La Fabril», sociedad compuesta por los llamados sindicalistas que hace siete años está muerta para los obreros de Alcoy, fueron unos individuos que no han merecido nunca la opinión de los obreros alcoyanos, por sus inmoralidades cometidas en las sociedades obreras.

Resultó de esta reunión que unos individuos con tan malas notas y llevando la representación de una sociedad que perjudica a todas las demás sociedades de la manufactura en lana, que las demás representaciones se rebelaron en contra de dicha representación de «La Fabril» y no quisieron nada con ellos.

Continúan en huelga los obreros metalúrgicos. El día 19 se reunieron todas las Juntas directivas y acordaron prestar a los huelguistas apoyo moral y material y la publicación de una hoja. A esta reunión ya no comparecieron los sindicalistas en representación de «La Fabril».

R. C.

24 Diciembre 1912.

BANERAS

La huelga que vienen sosteniendo ya diez semanas los del gremio papelero en las fábricas y talleres de D. José Laporta Valor, sigue en el mismo estado.

Los huelguistas, a pesar de que algunos han sucumbido al gusto de sus opresores, no por eso dejan de ser dignos de encomio, porque tocante a la moral han obtenido un triunfo grandioso, en lo material no, porque así lo han querido esos zánganos que no desean otra cosa que la destrucción de las organizaciones obreras.

Los que quedáis aún intachables, huelgando, sin haber sufrido por segunda vez la denigrante frase de «teneis que daros de baja en la Sociedad», de parte de los encargados, debéis de ser hoy día más fuertes, más constantes, hasta agotar el último átomo de fuerza moral que os quede, que seguro estoy que alcanzareis el triunfo que todos os deseamos.

Decidme: ¿Qué mal les viene a los patronos con que los obreros nos unamos? Uno muy grande. Desorientado el obrero, pueden ellos a sus anchas hacer cuanto se les antoje, sin reparar en que sus gustos o caprichos redunden en perjuicio suyo; unido este, les priva de la libertad sin límite de que vienen haciendo escarnio, sin pararse en pelillos para explotarle.

Ved ahí el por qué de buscar todos los medios habidos y por haber para que nuestra organización decrezca.

Ahora, nosotros, que comprendemos que la redención es obra nuestra y no de los patronos, tontos seríamos, si en vez de hacernos fuertes para organizarnos, nos tirásemos al vicio y viviéramos abandonados.

El domingo 29 del pasado mes, celebró asamblea general la Sociedad de alpagateros «La Vigilancia», para tratar de los puntos siguientes:

- 1.º Liquidación de cuentas del último trimestre del año; y
- 2.º La elección de la Junta que ha de regir en el actual, quedando constituida de la siguiente forma: Presidente, Emilio Molina; Vicepresidente, Joaquín Molina; Secretario, Aniceto Francés; Vicesecretario, Juan Benito; Tesorero, Antonio Albero; Contador, Juan Vaño; Vocales, Juan J. Ferré, José María Jornet y José M.º Castelló, a quienes deseamos una buena y fructífera marcha para la Sociedad.

Compañeros: Cada cual a cumplir con su deber de buen socio.

EL CORRESPONSAL

Crónica Madrileña

Movimiento

Organizado por el Ateneo Sindicalista se celebró un mitin el día 1.º de Enero en el teatro Lo Rat- Penat.

Tenía por objeto dicho mitin el protesto de las arbitrariedades cometidas por los gobiernos y pedir el indulto general para los procesados por delitos políticos y sociales.

Organizado por la Conjunción Republicana y Socialista se celebró un importante mitin en la Casa del Pueblo el día 1.º de Enero, las nueve de la noche.

Tan importante acto estaba organizado para demostrar a los reaccionarios que el pueblo les aborrece y no quiere que rijan ni un momento los destinos del país.

El Salón se hallaba totalmente ocupado. No había materialmente un asidero. Tanto así, que estaban ocupados todos los pasillos y escaleras.

Hablaron los Sres. Barrio, Melquiades Alvarez, Soriano y nuestro querido compañero Pablo Iglesias.

Después se dió lectura a unas hermosas cuartillas del ilustre literato D. Benito Pérez Galdós.

Como no podía ser menos, el pueblo que trabaja y sufre y comprende el daño que hicieron las huestes mauristas, escuchó con gran entusiasmo y subrayó con grandes precisiones a todos los oradores que tomaron parte.

Es muy comentada la actitud del partido conservador y muy particularmente del grupo que sigue a Maura, referente a su retirada.

El partido conservador no se ha retirado, lo ha retirado el pueblo a puntapiés. Justo castigo a su perversidad.

Reclamaciones y Huelgas

Continúa el «boycott» al Palacio Real. Debido a la intransigencia patronal en el mismo estado la huelga de los obreros en hierro.

EL APRENDIZ DE ZAPATERO

Madrid

Tribuna obrera

ZAPATEROS

Ha terminado satisfactoriamente el conflicto surgido en casa del patrono D. Antonio Almela por despido injusto de unos operarios. La intervención del Alcalde D. Francisco Galán ha dado por resultado la readmisión de los obreros despedidos. Es justo consagrarse que el patrono no ha opuesto gran resistencia y es sensible que esta actitud merecida sea la que el Sr. Almela adoptara en el estado de Antonio García, en el cual se mostró tan intransigente como lo estaba en el principio de la actual cuestión.

El Sr. Almela dió a la autoridad gubernativa palabra de admitir a los obreros y éstos están ya trabajando.

Ahora una observación a mis compañeros de oficio.

No perdáis de vista que la solución del conflicto es algo vago. No tiene el carácter oficial que para estos casos requiere, pero solo se reduce a una palabra de honor emitida bajo fe de caballeros. Yo no dudo de la caballerosidad del Sr. Almela, pero me dice a mí que mañana al Sr. Almela le antoje faltar a su palabra de honor emitida al Sr. Galán, aunque yo lo dudó. ¿Puede ocurrir? Sí.

En este caso hay que tener presente que

TRABAJO

no conviene dormirse sobre los laureles, aun que no creo que hemos conseguido ningún laurel. Si antes propagábamos la asociación, hoy debemos hacerlo más y más, hasta conseguir unir a la totalidad de los zapateros, para en su día dar la batalla decisiva, porque entiendo que nos hace gran falta.

Tengo entendido que dentro de breves días se propone rebajar la mano de obra en cierta clase un patrono de la localidad.

De ser esto cierto, yo os lo comunicaré.

FELIX LORENZO

BALANCE

Practiquemos nuestro balance anual los obreros, hagamos arqueos, revisemos la situación económica de nuestra casa y veremos el resultado déficit; déficit constante, déficit siempre; esta es la vida del asalariado, el déficit perenne.

Miremos el reverso de la medalla; echemos una ojeada a los balances de quienes nos explotan; acumulando continuamente miles y miles de pesetas a su capital amasadas con nuestro sudor; esta es la vida, los que todo lo producen viviendo siempre en déficit, quienes no hacen nada y gozan de todo, siempre enriqueciéndose, atesorando cada día más dinero a su haber.

Todas estas desigualdades sociales son consecuencia lógica del desconcierto económico que reina en el régimen actual; patentizan terminantemente la existencia de la lucha de clases; nos dan a entender claramente que los poderosos se aprovechan de la ignorancia de los débiles para lucrarse más y más y hacer escarnio de quienes todo lo producen y mofa de todas las miserias sociales.

Razón tienen para escarnecer a los débiles; ellos hicieron todo lo que pudieron para que se perpetue este estado de cosas. Por eso está la clase obrera española sumida en la espantosa ignorancia. Hicieron cuanto pudieron para privarnos del pan de la inteligencia, pero nosotros, pobres de entendimiento, pero fuertes de voluntad, haremos esfuerzos titánicos para que progrese la clase obrera y pueda librarse del capital, con el fin de desterrar el régimen del salario.

La misión de regenerar a los humildes nos está encomendada a nosotros los socialistas. Este estado de postración continúa en que se hallan los obreros de todos los pueblos por causa de toda clase de zánganos que predominan en todos los pueblos; o muy poco hemos de poder o saldremos airosos en nuestra empresa, reivindicando a los desheredados de la fortuna, para que un día brille en lontananza el esplendoroso sol de la justicia, la igualdad y la fraternidad humana.

Producción y reformas

A creer a los jereemías de la contra-revolución y el conservadurismo, el mundo de la producción caminaba a su fin. Las exigencias de los obreros, las agitaciones desencadenadas por los sindicatos, el efecto de las leyes sociales agobiando la industria con trabas y gastos generales, todo eso debía paralizar el trabajo, disminuir la actividad creadora de la sociedad moderna. Ahora bien, las estadísticas muestran que en todas partes el comercio crece, que en todas partes aumenta la masa de productos en circulación.

En Europa entera, en esta Francia infortunada, en donde esa malvada C. G. T. crea un estado permanente de inseguridad y desorden; en esa Alemania en donde el socialismo prospera continua e irresistiblemente como un alud que sobre pasará pronto la altura de los diques; en esa Inglaterra agitada en donde la legislación social se ha desarrollado desde hace

algunos años con intensidad extraordinaria y en donde las trade-unions afilan sus armas de combate, en todas partes las cifras del comercio exterior descubren considerable aumento. En todas partes los ingresos de las compañías ferroviarias han crecido. En Francia, la explotación, principalmente de artículos de fabricación, se ha elevado este año a cerca de cuatrocientos millones más.

¿Que significan, pues, las quejas reaccionarias? ¿Cómo explicarán los hombres de la contra-revolución este aumento de la producción? ¿Por qué manos ha sido fabricada la masa creciente de productos?

La verdad es que la producción se desarrolla tanto más, cuanto la clase obrera organizada exige mejoras de condiciones de vida. Cuando la paz armada no derroche más millares de millones, cuando todo el capital disponible se emplee en mejorar las herramientas, a fertilizar el suelo, a utilizar las fuentes de energía naturales, cuando la masa enorme de los asalariados haya conquistado mejoras superiores en su alimentación, su abrigo, su alojamiento, las condiciones de vida a que aspira, una fuerza enorme de consumo se creará que ensanchará el campo de la producción. Elevándose la clase obrera eleva todo el sistema económico y social. Quienes, en el pretendido interés de la producción reclaman del obrero que se esté quieto, no son sólo egoístas: son ignorantes, rutinarios, bárbaros. Bien asegurado contra todos los riesgos, preservado por la limitación de la jornada de trabajo, de la explotación que agota y aniquila, habiendo adquirido capacidad, mediante una educación más fina, para necesidades más variadas y nobles, fortificado en poder de consumo por los jornales altos, asociado por completo a la enorme superválía social de que hoy disponen demasiado exclusivamente las oligarquías, los trabajadores, la clase obrera, haríase una potencia de progreso económico incomparable.

Y los profetas de la ruina que tienen miedo de la justicia podrán desgarrar sus vestiduras y cubrir su cabeza con ceniza. El mundo se reirá de sus lamentos.

JEAN JAURÉS

PINCHAZOS

Cuando quiera y donde quiera «El Tío Vitats», le probaré que sus versos son pésimos, malísimos, exhaustos de Retórica, impublishables, insípidos, propios de un cerebro desequilibrado.

En cuanto a las calumnias e insultos que «El Tío Vitats» lanza contra mí, nada tengo que objetar, puesto que todo el pueblo me conoce y no ignora lo insolente, lo ineducado y lo BOCAZA que es el Cojo de Romanones.

En la crítica que hice de los versos, cuyo autor es el Cojo que nos ocupa, uno de ellos principiaba así:

Quatre u sinc escriviors sabios

Y claro, pareciéndome extremadamente largo, decía yo: *d' a chavo es la llonganisa*

Pues bien, ¿querrán ustedes creer que ha contestado diciendo que no sé lo que me digo y que está bien medido? Pero si

uno que no sepa ni la A, al leer dicho verso no notaría al instante el exceso.

Si eixe aplega a abogaíllo qui calga en les sehues mans el lliguen y va a Serrans o a cualquier atre presillo.

Medix el vers de manera que ya mes mal no u pot fer ¡Bé demostra la coixera! ¡Qué bon abogat va a fer! (Si es que acaba la carrera).

Ascolta, Pastor Masía: ¿No me has dit que te presisa comprar bona llonganisa? Ampoma eixe tros, ehermá;

Quatre u sinc escriviors sabios

Alarcón, ¿vas a la mar? Visent, no em digues que no... Aquí tens un bon pitó que te pot aprofitar.

Quatre u sinc escriviors sabios

Si un dumenche pasechant te se trenca la muleta, no te apures may, ¡palleta! pillu un vers dels teus, y avant.

Si el cacherulo colecha o pega algún cabusó, pósalí este llarc rengló, vorás com no se menecha:

Quatre u sinc escriviors sabios

Z.

La retirada de Maura

Al escribir estas líneas (viernes) nos confirma la Prensa madrileña que Maura se retira de la política, seguido de su lugarteniente La Cierva.

Nos alegramos. Tres años ha que lo debieran haber hecho. El ostracismo obligado es la pena más leve que merecen quienes como ellos se portaron. Ferrer, muerto, está ganando batallas. España, la Europa civilizada, está de enhorabuena.

Lo sucedido indica que la opinión influye en la marcha política del país, y puede servir de enseñanza a los gobiernos presentes y futuros.

Este acontecimiento político nacional acaso cambie condiciones de la política local.

Calendario del Obrero para 1913

El compañero J. J. Morato ha publicado este calendario, cuyo sumario comprende: Calendario—Ejemérides—Pronósticos del tiempo—Derecho de asociación—Legislación de huelgas—Formularios—Vocabulario de locuciones extranjeras—Cuentos—Prensa obrera—Señas de entidades obreras—Poesías, etc.

Recomendamos su lectura a todos los obreros.

Los pedidos y pagos se harán a nombre de Felipe Peña Cruz, Pizarro 16 imprenta, Madrid. Las cantidades deberán mandarse en libranzas del Giro mútuo, en letras de fácil cobro o en giro postal.

Los tiene a la venta, en esta ciudad, Pedro Valero. Precio 15 céntimos.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Elche

AVISO

Esta Sociedad pagará a sus imponentes el sexto y último plazo del Convento de 17 de Agosto de 1908 todos los días del próximo mes de Enero, durante las horas de oficina, y después de esta fecha lo verificará solamente los domingos.

Elche 20 de Diciembre de 1912.

El Director-Gerente LEOPOLDO GONZÁLEZ

AVISOS

Pongo en conocimiento de mi clientela y del público en general, que ha sido trasladado mi establecimiento de barbería «Blanco y Negro», de la calle Corredera, número 14, al 37 de la misma; al lado de la Farmacia de D. Manuel Pomares, y frente a las Confiterías de los Sres. Torres y García.

Lo que participa a todos el dueño del establecimiento

JOAQUIN FUENTES

COMO

El corresponsal de la Prensa socialista Pedro Valero, encarcece a sus deudores por concepto de periódicos, especialmente de «El Socialista», se sirvan liquidar sus cuentas pagándole los atrasos por todo lo que resta del mes actual; pues la próxima conversión de dicho periódico en diario le obliga a pagar como corresponsal, y para ello necesita las cantidades que le deben los morosos.

NOTICIAS

Actos civiles

DOS NACIMIENTOS

Ha sido inscrita en el Registro civil con el nombre de Asunción una niña de nuestros estimados compañeros J. Antón Santoro y Asunción Díez.

También nuestro particular amigo el libertario Pascual Pérez ha inscrito en el Registro civil una niña con el nombre de Luz. La inscripción se ha verificado en el Juzgado municipal de Elda, pueblo a donde fué a dar a Luz la compañera de nuestro amigo Josefa Cantó.

Contrasta la práctica que se sigue en otros juzgados no ofreciendo dificultades para poner a los recién nacidos el nombre que se desee, con la que se observa en este Registro civil prohibiendo los nombres que no figuren en el santoral católico.

Felicitemos muy efusivamente a ambas familias por su apartamiento de la iglesia.

«La Panificadora»

Esta organización acaba de pedir y obtener su ingreso en el Círculo Obrero Illicitano donde, desde ahora, tendrá su domicilio.

Damos nuestra afectuosa bienvenida a los compañeros panaderos y les ofrecemos nuestro concurso y solidaridad para el logro de las reivindicaciones que persiguen.

Convocatorias

Sociedad de constructores de calzado

Para dar cumplimiento a los artículos 30 y 31 de nuestro vigente reglamento se convoca a Junta General ordinaria en el día de hoy, a las dos horas de su tarde, en el local Escuela del Círculo Obrero.

Se suplica la más puntual asistencia. Agrupación Socialista

Celebrará asamblea general ordinaria hoy a las dos de la tarde en su domicilio social.

Papel de fumar marca Jorge Juan, engomado e higiénico.

Tipografía de José Agustín Sánchez

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 31 DE OCTUBRE DE 1912

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	5.959.537,71	Cuentas corrientes	6.107.768,01
Pagado dividendo cuenta utilidades	293.655	Imposiciones a fecha fija	880.339,55
Fondos Públicos	1.749.005,90	Imponentes de la Caja de Ahorros	15.069.401,10
Descuentos sobre la plaza	7.188.554,50	Efectos a pagar	179.524,22
Efectos a cobrar	7.477.808,85	Corresponsales	1.460.927,81
Cuenta corriente con garantía personal	3.515.967,43	Varios	231.409,10
de valores	3.566.696,04	Dividendos a pagar	9.275,50
Solares en el ensanche de Cartagena	20.758,85	Utilidades líquidas	732.308,43
Corresponsales	3.489.156,50	Fondo de reserva estatutario	1.000.000
Varios	968.367,13	2.º Fondo de reserva (voluntario)	400.000
Inmuebles	667.961,30	Capital	10.000.000
Mobiliario	160.425,39	Total	36.070.998,72
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	62.000,66		
Total	36.070.998,72		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	23.020.022,08	Depositantes de efectos	
necesarios	340.500	en custodia	23.020.022,08
en garantía	5.316.127,68	Acreedores por depósitos	
TOTAL GENERAL	28.676.649,76	necesarios	340.500
		Depositantes de valores	
		en garantía	5.316.127,68
		TOTAL GENERAL	28.676.649,76
			64.747.648,48

EL DIRECTOR GENERAL,
Joaquín Payá

EL INTERVENTOR,
Rafael Sierra

DISPONIBLE

Gran Fábrica de Chocolates

MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA Y DE VAPOR

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICIÓN DE PARIS EL AÑO 1902

Francisco Brotóns Ruiz

Fabrica en Alzabares Alto

Despacho: Troneta, 24

ELCHE

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes,
Licores y Jarabes.--ELCHE

**Cooperativa de Consumo
Casa del Pueblo**
San Jorge, 23. -- ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos
aceites y pan pesado.

Especialidad en harina marca XXX.

Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.

No equivocarse: SAN JORGE, 23

SE VENDEN

Trenzas, crepé, bucles
cadenas para relojes,
moñas para señoras y
bisonés para caballe-
ros.

Tambien se venden

SANQUIJUELAS

Barbería

DE LA

VIUDA DE PEPICO
FILET, 8

RELOJERIA

Francisco Gómez Valero

Corredera, 6.--ELCHE

Este establecimiento garantiza todas las
composturas que hace, sirviendo los encor-
gos con la mayor prontitud.

CALZADO

a la medida y cor-
tes se hacen eco-
nómicamente. Solidez y prontitud.

San Jorge, 25.--ELCHE



No bebas más

este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este
vicio, sin contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido in-
ventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos
sexos y todas edades y puede ser suministrada con
alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del in-
temperante.

MUESTRA GRATUITA Todas aquellas personas que tengan un
cambio de familia o entre sus rela-
ciones, no deben dudar en pedir la mues-
tra gratuita de Polvo Coza. Escríbale a COZA POW-
DER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra.
El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas
las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósi-
tos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escri-
bir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente a
COZA POWDER CO., Wardour Street, Londres

Depósito en Elche: Farmacia de G. Ruiz. 429

DISPONIBLE

Los mejores quesos has-
ta el día son los de marca **LA VACA**

J. F. Lubbe y Compañía

Representante-Depositario

JOSÉ ROMÁN ORTOS ELCHE

Pedro Valero Clement

**CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA
TIENE PARA LA VENTA:**

A 5 céntimos
Organización Regional de la Federa-
ción Valenciana.

El Socialismo es el Nuevo Evange-
lio, por Emilio Zola.

A los Campesinos, por Eugenio Chiac-
chi.

La Táctica Revolucionaria, Fuerzey
Violencia, por Jorge Plecanou.

Los deberes de los ricos.

A 10 céntimos
Dos meses en el Cuartel, por T. Alva-
rez Angulo

La guerra y la Patria.

El Programa Socialista, comentarios,
por P. Iglesias.

Tarjetas postales de Pablo Iglesias.

Galería de "Vida Socialista": Retra-
tos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de
Pablo Iglesias y de Benito Pérez
Galdós.

A 15 céntimos
Programa general y municipal del
Partido Socialista Obrero Español.

El Torero Honra de España, por J. sé
López y López.

El Mundo Obrero del año 1912.

A 20 céntimos
Resumen histórico de la Sociedad de
Albañiles "El Trabajo", por Carlos
Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

A 30 céntimos
Sin Patria, de Torres y Brotóns.

A 50 céntimos
Ley de reuniones públicas y de Aso-
ciación.

David Gascón y Compañía

Se confecciona calzado a la medida a precios muy reducidos.
BAJO ESPECIAL. -- Pares de caballero desde 8 pesetas en adelante.
De señora altos desde 6 pesetas en adelante -- De señora bajos desde
5'50 pesetas en adelante. -- Igualmente harán la economía en las de-
más clases. -- También se compone toda clase de calzado. -- Esmero y
prontitud en los encargos. -- No equivocarse. Nueva San Antonio, 20. ELCHE.

TRABAJO

Organo de la Juventud y Agrupación Socialista
y de las Sociedades Obreras -- ELCHE